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स�ुभात ब�च�, 
         �पछल� क�ा म� आपने ��या का आधा भाग पढ़ा। हम� पणू� �व�वास है �क आपको जो अ�ययन-साम�ी 
द� जाती  है उसे आप परेू मनोयोग से पढ़त ेह�गे। आज क� क�ा म� आपको उसके आगे का भाग पढ़ना है।  जो 
क� इस �कार है:— 
 
यह भी जा�नए:— 
•��या के मलू �प को धात ुकहत ेह�, जसेै-�लख, उठ, बठै, तरै, जाग।  
•धात ुम� ‘ना’ जोड़ने से ��या का सामा�य �प बनता है, 
जसेै:- �लख+  ना  = �लखना         उठ+  ना  = उठना  
         बठै +  ना  = बठैना            तोड़+  ना  = तोड़ना  
          तरै +  ना  = तरैना            जाग+  ना  = जागना  
 
                            ��या के भेद  
 ��या के भेद जानने से पहले आपको बता द�— काम करने वाले क� कता� कहत ेह�। काम का फल िजस पर 
पड़ता है, उसे कम� कहत ेह�। अब �च� के साथ �दए गये वा�य प�ढ़ए। — 

 
  ​                        नेहा हँस रह� है।  



 
                     द�पक पतगं उड़ा रहा है।  
पहले �च� म� नेहा ‘हँस रह� है’। हँसने के �लए नेहा को �कसी व�त ुक� आव�यकता नह�ं ह�। दसूरे �च� म� द�पक 
कुछ उड़ रहा है। उसके पास उड़ाने के �लए पतगं है। पतंग के �बना वह उड़ाने क� ��या परू� नह�ं कर सकता। 
अब आप जान गए �क कुछ ��याओ ंको करने के �लए कता� को �कसी कम� क� आव�यकता नह�ं पड़ती है और 
कुछ ��याओ ंको करने के �लए कम� क� आव�यकता पढ़ती है।  
 
कम� के आधार पर ��या के दो भेद होत ेह�। —  
सकम�क ��या  और  अकम�क ��या।  

 
ब�च�, द� गयी अ�ययन-साम�ी क� �लख� तथा समझने का �यास कर�।  

 

गहृकाय�  :— 
पेज नं-48 म� �दए गए अ�यास का ��न स�ंया-1 को अपनी उ�र पिु�तका म� हल कर�।  
  


